

在科技创新与产业创新深度融合中勇当破浪者

中国宝武科技活动周和科技工作者日活动精彩纷呈



“矢志创新发展 建设科技强国”科技工作者日学习专区上线

今年活动与往年一样，学习先行。为学习领会习近平总书记关于科技创新的重要论述，弘扬科学家精神，营造“崇尚创新、鼓励创新、敢于创新”的文化氛围，“矢志创新发展 建设科技强国”科技工作者日学习专区于5月30日正式上线宝武微学苑。大家可以在线学习科学家精神、科技创新、科教兴国、人才强国、科普法等主题，在线学分可以直接拉满了。

企业科技工作者走进科学会堂系列活动



由上海市科普教育展示技术中心(上海市国际科技交流中心)、宝武科协主办，“赋能企业科协·激活创新能力——企业科技工作者走进科学会堂系列活动”于5月28日在科学会堂举办，活动安排参观科学家精神教育基地，邀请航空航天材料应用、AI理论与应用等领域专家作专题报告。来自宝钢股份、宝武资源、宝信软件、中钢国际等十多家在沪单位共计80余人参加了活动。

科学家精神教育基地——山西太钢不锈钢精密带钢有限公司



“青春遇见科技：做新时代的追‘光’少年”活动将手撕钢带入中学，让中学生了解手撕钢从实验室到生产线的全过程，了解手撕钢背后的故事，同时让学生亲自参与到手撕钢的测量中。

科学家精神教育基地——中钢集团洛阳耐火材料研究院有限公司

5月9日下午，武汉科技大学低碳冶金耐火材料科技攻关青年突击队、材料科学与工程专业研究生代表一行参观了科学家精神教育基地中钢洛耐，学习并了解老一辈科学家艰苦奋斗、自力更生的科研精神。

座谈会上，参会双方围绕耐火材料领域前沿学

柬埔寨宝钢制罐携手中国援柬医疗队开展爱心义诊

■记者 杨波

本报讯 近日，宝钢包装旗下柬埔寨宝钢制罐携手第三批中国援柬埔寨中医医疗队，开展“健康丝路·仁心相连”主题义诊，为当地近百名属地员工及周边企业、村民送去中医特色诊疗服务。

活动现场，援柬中医专家通过望闻问切传统诊断方法，细致了解每位患者的健康状况。针对当地常见的风湿关节病、慢性劳损等疾病，运用针灸、推拿、拔罐等特色疗法进行现场施治。专业的诊疗服务让患者们感受到了中医的独特魅力与神奇疗效，义诊活动得到了属地员工、周边企业、村民的高度认可。

自2011年落子东南亚以来，宝钢包装始终践行“Better Can Better Life”理念，目前已在越南、马来西亚、柬埔寨形成3国4基地5产线的金属包装产业布局。公司积极践行海外社会责任，通过促进当地经济发展、深化文化交流互鉴、加强生态环境保护，构建与属地的长效共赢机制。同时，不断深化本地化雇佣，在东南亚地区已累计创造350余个就业岗位，带动当地居民收入和税收增长，助力当地经济发展。

此次活动既是落实“健康丝绸之路”倡议的务实行动，也是宝钢包装践行海外ESG的生动实践。宝钢包装柬埔寨宝钢制罐将社会责任融入发展基因，通过属地化投资运营带动本地就业、推动绿色生产守护生态环境、参与社区公益增进民生福祉。此次义诊进一步拓展了企业履责内涵，以健康为纽带，架起中柬文化互鉴、民心相通的桥梁，为“一带一路”高质量发展注入温暖力量。

（上接第1版）

宝武作为国资央企，必须胸怀“两个大局”，始终坚守钢铁报国的初心使命，牢牢把握绿色低碳发展这个战略基点，在落实国家战略任务中主动担当、坚定引领、积极推动，坚决贯彻落实新发展理念，提高政治站位，提升战略能力，强化顶层设计，加快技术创新、机制创新、模式创新、制度创新，持续全面深化改革，构建绿色发展新格局，为国家早日实现碳达峰、碳中和目标作出宝武贡献。

作为全球钢铁行业的领军企业，宝武必须以扎实举措回应高质量履行社会责任的“必答题”。多年来，宝武的绿色低碳实践成功推动着整个钢铁行业向绿色低碳方向转型，在为国家实现“双碳”目标作出贡献的同时，进一步树立起负责任企业的良好形象。这方面的案例不胜枚举：例如，宝武紧盯钢铁业“绿色低碳、智能制造”转型升级大趋势，发挥“头雁”的领飞作用，切实发挥好主体支撑和融通带动的作用，运用创新性低碳冶炼工艺和装备，融合新一代信息技术，对传统“高碳”产业组织进行颠覆性重构，展现了世界一流企业的担当和实力。

宝武牵头成立全球低碳冶金创新联盟，发起设立并完成宝武绿碳基金百亿元规模落地；建立钢铁全产业链EPD平台，成为中国工业领域首个环境产品声明平台；协同中国钢铁工业协会研究并发布团体标准《低碳排放钢评价方法》；发布BeyondECO低碳品牌及产品，通过建立标准、搭建平台实现品牌牵引，着力构建并优化新型低碳冶金现代产业链、价值链，

进而为全球钢铁行业可持续发展贡献“中国力量”“宝武力量”。

在实现碳达峰、碳中和目标的过程中，宝武将继续持续发挥引领作用，为实现全球钢铁行业的可持续发展作出更大贡献。

坚持绿色低碳发展，既是时代赋予的责任，也是企业生存与发展的必然选择。

当前，全球气候变化和环境问题已成为人类面临的最严峻挑战之一。工业革命以来，人类对自然资源的过度开发和化石能源的大量使用，导致温室气体排放激增、生态系统遭受破坏、资源短缺问题日益突出。在此背景下，钢铁行业作为碳排放大户，面临着前所未有的挑战。

宝武党委书记、董事长胡望明强调指出，“绿色化是未来可持续发展的方向，不实现绿色低碳转型，钢铁企业就没有出路”。对于绿色低碳发展，宝武始终高度重视，并深刻认识到，绿色低碳发展是时代赋予宝武的责任，更是企业生存与发展的必然选择。多年来，宝武在绿色低碳发展方面进行了全方位的成功实践和创新。在技术创新方面，宝武积极推进氢能冶金等前沿技术研发，探索钢铁生产流程的革命性变革；在资源利用方面，宝武建立了完整的循环经济体系，实现废弃物资源化、能源梯级利用和水资源循环使用；在管理优化方面，宝武建立了严格的碳排放管理体系，通过数字化手段提升能源使用效率。

宝武多年的绿色实践典范表明，绿色低碳转型不仅为公司提升了企业的市场竞争优势，也为行业树立了绿色低碳发展的

标杆。实践证明，绿色低碳转型不是发展的阻力，而是高质量发展的机遇。

坚持绿色低碳发展，是推动企业高质量发展的核心引擎，是支撑坚定不移做强做优做大的宝武方案。

当前，中国钢铁业正在进入一个新的发展阶段，钢铁企业的绿色智慧转型将进一步加速，宝武也进入了一个全新的发展阶段。

新战略要求宝武在战略上实现一系列重大突破，建设更加质新、更加智慧、更加绿色、更加高效、更加国际化的宝武。围绕绿色低碳发展，宝武将坚定不移地走生态优先、绿色低碳发展的道路，推动钢铁产业向绿色、高端、智能、高效方向发展；通过技术创新、管理创新和制度创新，全力打造绿色低碳产业链，构建资源循环利用体系，实现能源资源的高效利用和污染物的超低排放，为行业树立绿色发展的标杆。

集团公司将加快突破性技术的研发与应用，推动钢铁生产过程的智能化、绿色化转型，打造一批具有国际竞争力的绿色低碳示范项目；深化供给侧结构性改革，推动产业链、供应链的绿色化升级，打造绿色低碳的拳头产品和拳头品牌；积极参与全球绿色低碳治理，推动钢铁行业绿色标准的制定与推广。同时，将深化绿色管理，建立健全碳资产管理机制，推动企业绿色低碳发展的制度化、规范化。宝武还将携手全球合作伙伴，共同探索绿色低碳发展的新路径，为推动钢铁产业与生态环境的和谐共生贡献宝武力量。

战略的落地，员工的理念认同并融入实践是关键。各单位应通过多种渠道和

新钢集团——科技志愿服务活动



新钢集团科协组织3名优秀专业技术人员深入两家民营企业生产现场，为其提供技术服务，帮助解决生产过程中存在的工艺和产品质量问题。这两家企业位于袁河钢铁工业园区内，主要从事优特钢冷轧生产及销售。新钢集团通过帮助钢铁行业下游用户解决产品质量问题，不仅得到了用户的认可和赞誉，更进一步增强了用户对新钢产品的信任感，为双方长期合作奠定了坚实基础。

“上财师生走进宝武”暨2025科技金融创新体验季



5月20日，由中国金属学会、中国宝武科协主办，宝钢工业创享园、华宝证券、上海财经大学联合承办的“AI赋能·智启未来——2025年中国宝武科技工作者日‘上财师生走进宝武’活动暨2025科技金融创新体验季活动”在宝山宾馆圆满落幕。活动以“AI+科技金融”为主线，通过产线探访、科技金融科普与现代化钢铁专题讲座、校企互动等形式，深度解析技术创新与金融赋能的协同价值，吸引线上线下100余人参与。

宝武碳业青年与复旦学子共探微观之美



为推动产学研深度融合，5月29日，宝武碳业分科协、复旦大学智能材料与未来能源创新学院联合开展“以微观见未来，以艺术载科学”共建交流活动。双方共计20余名青年科技人员和学生参观科学艺术展，听取了科学家精神分享讲座，并开展技术交流讨论。围绕宝武碳业炭材微观组织利用AI技术美化图片的设计理念和实验中的微观世界，校企青年共同呈现科学与艺术的精彩碰撞。技术交流讨论环节，双方青年代表分别就科研心得、实践体会、诚信文化建设等话题开展深入交流。后续，宝武碳业分科协将持续推动科技创新与学术交流，提升青年科技人员科技素养与创新能力，与高校、科研院所构建常态化联络与共建机制，助力公司科技竞争力提升。

封路通知

由中冶宝钢技术服务有限公司承担施工的宝钢股份能环部水生态中心1580循环水平流池刮泥小车减速机更换工程项目，因施工需要，需对纬十二西路（三热二路至三热三路）实行封闭占路。封路时间为2025年6月6日至2026年9月30日。特此通知。

宝钢股份能环部

由上海宝冶集团有限公司承担施工的宝钢股份运输部一高炉大修工程项目，因施工需要，需对铁十二路（铁十六路与铁十一路之间）实行封闭占路。封路时间为2025年6月6日至2026年9月30日。特此通知。

宝钢股份运输部